

继续用好历史经验，把国家建设得更好

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上重要讲话

人民日报评论员

“回望历史，中华民族从濒临危亡走向伟大复兴，一路筚路蓝缕、充满艰辛，也一路豪情满怀、凯歌高奏。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上发表重要讲话，总结辉煌成就、展望光明前景，强调：“我们要继续用好历史经验，把国家建设得更好，让老一辈领导人和革命先烈开创的事业不断欣欣向荣！”

近代以后，九原板荡、百载陆沉。中国共产党应运而生，中国人民就从精神上由被动转为主动，中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。这一伟大胜利深刻启示我们，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键，为中华民族由近代以来陷入深度危机走向伟大复兴确立了历史转折点。新中国成立76年来，由一穷二白到经济腾飞，由温饱不足到全面小康，由封闭半封闭到高水平开放，由“现代化的迟到国”到“世界现代

化的增长极”……党领导人民自力更生、接续奋斗，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹，取得了彪炳史册的伟大成就。

事非经过不知难，成如容易却艰辛。新时代以来，面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难，以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得了一系列标志性成果。国内生产总值年均增长6%，全球创新指数排名从第34位升至第10位，多年稳居制造业第一大国、货物贸易第一大国……我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，复兴进程不可逆转、复兴大势不可阻挡！事实充分证明，“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

没有中国共产党，就没有新中

国，就没有中华民族伟大复兴，这是历史的结论。前进道路上，只要我们坚持党的全面领导不动摇，坚决维护党的核心和党中央权威，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，全面贯彻党的创新理论，使党始终成为全体人民最可靠的主心骨，就一定能凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量，战胜一切挑战，创造历史伟业。

为了人民的现代化，才有意义。中国式现代化，民生为大。从建成世界最大的高速铁路网、高速公路网，到健全人民当家作主的制度体系、发展全过程人民民主，再到持续巩固世界规模最大的教育、医疗和社会保障体系，正是始终坚持以人民为中心的发展思想，不断把人民对美好生活的向往变为现实，神州大地上铺展出波澜壮阔的发展画卷、民生答卷。前进道路上，我们要坚持人民至上，尊重人民主体地位，想人民之所想，行人民之所嘱，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

依靠人民的现代化，才有动力。中国式现代化是全体人民的共同事业，也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业。人民是历史的创造者，一切成就归功于人民。展望未来，康庄大道不等于一马平川，“我们的现代化既是最困难的，也是最伟大的。”坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业，中国式现代化就拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉，我们一定能够把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

习近平总书记指出：“只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起，任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志，任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。”新征程上，胸怀“两个大局”、矢志不渝奋斗，从历史中汲取智慧和力量，增强自信心、满怀自豪感、提振精气神，定能把我们的人民共和国建设得更加繁荣富强。

(新华社北京10月2日电)

国家发展改革委部署加快推动工程咨询行业高质量发展

新华社北京10月2日电 (记者 魏玉坤) 为更好发挥工程咨询行业在规划编制、投资决策、项目实施等方面智力支撑作用，进一步提升决策科学化水平、强化项目全过 程管理、助力扩大有效益的投资，近日，国家发展改革委办公室印发了《关于加快推动工程咨询行业高质量发展的意见》，提出了四方面政策措施。

意见坚持目标导向、问题导向，围绕推动工程咨询行业的专业化、标准化、数字化、国际化，提出了加快推动工程咨询行业高质量发展的政策措施：

一是把握行业发展定位。工程咨询行业作为现代生产性服务业的重要组成部分，要在经济社会发展中，为政府部门和社会投资者提供更加专业化的咨询和管理服务。

二是推动行业创新发展。大力推广全过程工程咨询。加快推进数字化转型发展，加强建筑信息模型、人工智能等技术开发利用。推动构建多元化咨询服务体系，鼓励服务模式创新。

三是加强支撑能力建设。加强专业队伍建设，完善职业资格评价、登记和继续教育相关制度。完善行业制度标准规范体系，加快工程咨询国家标准体系建设。加强工程咨询领域国际交流合作。

四是规范行业发展秩序。严格规范工程咨询从业行为，强化工程咨询从业人员和所聘专业人员从业行为合规管理。完善行业自律管理机制，推进行业诚信建设。加大行业监督执法力度。

据悉，下一步，国家发展改革委将加强政策指导和宣传引导，认真做好意见的贯彻实施工作，扎实推进工程咨询行业高质量发展。

(上接第一版)

“在建校130周年之际，习近平总书记在百忙之中专门给学校全体师生回信，令我们深感振奋。”习近平总书记的回信，令天津大学副校长百川芳华的肯定，更是对我们学子的殷殷期盼”。姚毅强说，“不久前，我重走了学校‘西迁路线’，感悟了师生在抗日战火中守护教育火种的不屈精神。未来，我将牢记总书记的嘱托，深耕智能算法的研究创新，努力做科研报国的天大人。”

习近平总书记在回信中对提高人才培养质量提出明确要求。“为党育人，为国育才，是我们责无旁贷的使命。”天津大学马克思主义学院院长颜晓峰表示，要认真学习贯彻总书记回信精神，加强理论研究，深化思政课建设发展，始终用习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高擎‘兴学强国’的大旗，胸怀‘国之大者’的担当，坚持和加强党的全面领导，紧紧围绕立德树人根本任务，培养更多具有家国情怀、全球视野、创新精神、实践能力并能引领未来的卓越人才。”

天津大学前身为北洋大学，始建于1895年，是我国第一所现代大学。近日，天津大学全体师生给习近平总书记写信，汇报学校130年来的学习历程和近年来的发展成绩，表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

“聚焦国家重大战略需求”“加强基础研究和科技攻关”……第一时间学习了习近平总书记的回信，天津

国庆中秋假期首日我国交通出行人数超3.3亿人次

新华社北京10月2日电 (记者 叶昊鸣) 记者2日从交通运输部获悉，10月1日国庆中秋假期首日，全社会跨区域人员流动量为3357884万人次，同比增长14%。

具体来看，铁路客运量为23132

万人次，同比增长79%；水路客运量为13215万人次，同比增长205%；民航客运量为247.49万人次，同比增长3.2%。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出

行量、公路营业性客运量)为30886万人次，同比增长0.8%。其中，公路营业性客运量为4121万人次，同比增长24%；高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量为26765万人次，同比增长0.6%。



10月2日，工人在江苏连云港经济技术开发区一家风电设备公司车间内生产风塔架。

10月2日，一名外卖员在河南省焦作市温县街头骑行，为顾客送餐。

自己手中”的共同信念融入血脉。无论是科研前沿，还是乡村沃土，每一个家庭的奉献都在时代中回响。

在零下40多度的室外赏冰雪、玩冰尜、住农家……黑龙江省大兴安岭地区漠河市北极村村民史瑞娟和丈夫孙彦龙积极响应国家兴边富民政策号召，创办“雪人木屋”家庭宾馆，吸引无数南方游客体验冰雪之美。

2023年村里出台民宿扶持政策，在史瑞娟家庭无私分享和带动下，村民们纷纷开始尝试新的经营模式，大家共端“雪饭碗”、同吃“旅游饭”。“一个人富不算富，大家好了，北极村才是真的好了。”秉持“敢闯敢创敢担当、共富兴乡守初心”家风，史瑞娟一家将文旅兴边的路越走越宽广。

携手迈向未来，同心共担风雨。

一瓶水、一把柴刀，早出晚归、日复一日，40多年行走在深山老林，两代人接力奉献，换来万亩山林的平安——这就是姚克礼一家扎根贵州道真仡佬族苗族自治县洛龙镇大堡林场，守护生态屏障的写照。

如今，护林员姚克礼和妻子张柳妮的“护绿”故事仍在续写：守护绿水青山，是一家人共同的使命。

绵绵文脉传，赓续精神力量

一盏戏灯，三代传承，这是一场跨越半个世纪的坚守和新生。

自父亲白崇贤手中接过鼓槌，江西省樟树市经楼采茶剧团团长白根保便牢记“戏比天大，要让乡音永远响下去”的嘱托。40多年来，他与妻子白凤梅带领采茶剧团跋涉三省55县，演出近万场。哪怕倾尽积蓄，也要保住剧团，让采茶戏这一传统戏剧重焕生机。

女儿白亭亭耳濡目染，决心接过传承之棒：“只要还有乡亲想听，就会一直干下去，让更多的人了解采茶剧。”

家学一脉承厚土，桃李天下自成荫

受教师父亲影响，湖北省宜昌市长阳实验小学教育集团副校长刘发英自幼立志从教。梦想成真的她与同是教师的丈夫覃守龙成为“助学夫妻档”，以“英子姐姐”为名开展网络助学20年，募集善款3500余万元，帮助5000多个孩子走出大山。

时光流转，“助人就是助己，小爱点燃大爱”不仅是他们的职业信念，更沉淀为家风底色。女儿成长为优秀学生干部，儿子作为景观设计师为城市添彩——一家人以不同方式共绘“最美”家庭的幸福图景。

他们在人间烟火中携手，他们在科研最前沿共勉。

侍奉重病失能的父母，她端药擦身、按摩陪护。在北京市怀柔区雁栖镇范各庄村，吴淑明一家用近半个世纪的光阴恪守着“仁爱孝悌、重学尚礼”家风。

吴淑明总对孙辈说：“爷爷奶奶在的时候，我们尽心；他们走了，我们念心。”

平凡的他们，是父母、是子女、是夫妻，却以不平凡的坚守，诠释“家”的意义。正是这些最美的家庭风尚，汇聚成照亮社会的明灯，温暖着我们共同的时代记忆。

(新华社北京10月2日电)

版式设计：肖勇
版式设计：梁瀚泽
版式设计：谢宇彤

版式设计：南施
版式设计：南施

版式设计：南施

次，凯里绣里淘各家店铺销售额实现翻倍增长。

与此同时，“村T礼物”官方店在绣里淘集市开张营业，“这次文创大赛的优秀作品都将进入店内展销。”杨春林说，希望未来能有更多优秀且符合市场需求的本地民族文创产品进驻，让“村T礼物”成为展示贵州文化、连接游客记忆的窗口，也成为助力乡村文创走向更广阔舞台的起点。

代接轨，从展柜走进生活。

高光友将目光投向广阔的文创市场。除传统瓶、盘、屏风之外，印有地方风情图案的茶具、特色漆画、漆器茶具等上百种文创新品陆续问世。他的工作室变身“创新工坊”，不仅自主钻研设计，还与高校年轻设计师合作，将流行元素与色彩美学注入古老工艺。

如今，文创产品收入已占高光友工艺品厂总收入的三分之一。高光友还通过短视频展示、线上直播、非遗研学体验等方式，让大方漆器突破地域限制，通过文旅融合走进更广阔的公众视野。

(上接第一版)

“听设计师讲解才知道，原来苗族有这么多支系，服饰各具特色。”北京游客郭先生带着女儿买了“胖胖苗”各种小挂件和冰箱贴。他们上午在荔波赏山水，下午就赶到凯里绣里淘集市，“孩子还上台体验了走秀，这趟旅行惊喜不断。”

据统计，贵州“村T”火爆出圈后，网络短视频浏览量累计突破30亿次。今年民族时装周期间，日均现场观众超过2000人

(上接第一版)

“你摸摸这个，手感温润柔和，是机器替代不了的。”高光友拿起一个带有犀皮漆纹的茶杯，“这是我们卖得最火的文创产品，很多年轻人都非常喜欢。”高光友说，这些文创产品在保留了大漆天然环保、耐酸碱、隔热保温等优点的同时，更注重设计的现代性和功能的实用性。

大方彝族漆器髹饰技艺至今已有2000多年历史，曾以“方漆清如油，照见美人头”的极致品质闻名。然而，该技艺工序复杂、成本高昂、形制传统，一度让其与市场脱节。“过去大家觉得漆器是‘老古董’，市场窄。”高光友坦言，“要让它与时